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Τον Ιούλιο του 2003 στο Νίζνι Ταγκίλ (Nizhny Tagil) της Ρωσίας δημιουργήθηκε από 

την παγκόσμια οργάνωση για τη βιομηχανική κληρονομιά ένας καταστατικός χάρτης 

(χάρτα) με τις βασικές αρχές και στόχους της διατήρησης και της μελέτης της. 

Σύμφωνα με αυτόν:  

«Η βιομηχανική κληρονομιά είναι τα κατάλοιπα του βιομηχανικού πολιτισμού που 

έχουν ιστορική, τεχνολογική, κοινωνική, αρχιτεκτονική ή επιστημονική αξία. Αυτά τα 

κατάλοιπα αποτελούνται από κτίρια και μηχανήματα, εργαστήρια, μύλους και 

εργοστάσια, μεταλλεία, χώρους μεταποίησης και διύλισης, χώρους φύλαξης και 

αποθήκευσης, τόπους όπου παράγεται, μεταφέρεται και χρησιμοποιείται ενέργεια, 

μεταφορές με όλη την υποδομή τους, καθώς και χώρους που χρησιμοποιούνται για 

κοινωνικές δραστηριότητες σχετικές με τη βιομηχανία, όπως η στέγαση, η 

θρησκευτική λατρεία και η εκπαίδευση. 

Η βιομηχανική αρχαιολογία είναι μία διεπιστημονική μέθοδος μελέτης όλων των 

μαρτυριών, υλικών και άυλων, των τεκμηρίων, των τεχνουργημάτων, της 

στρωματογραφίας και των κατασκευών, των ανθρώπινων οικισμών και των φυσικών 

και αστικών τοπίων που δημιουργήθηκαν για ή από τη βιομηχανική διεργασία. 

Χρησιμοποιεί αυτές τις μεθόδους έρευνας που είναι οι πιο κατάλληλες για να 

διευρύνουν την κατανόηση του βιομηχανικού παρελθόντος και παρόντος.» (Βλ. 

https://ticcih.gr/%CE%B7-x%CE%B1%CF%81%CF%84%CE%B1-

%CF%84%CE%BF%CF%85-nizhny-tagil/, Ανακτήθηκε 7/5/23). 

Τα υλικά κατάλοιπα της Βιομηχανικής Κληρονομιάς είναι ίχνη από το παρελθόν και 

προσφέρουν ένα πλήθος πληροφοριών που μας συνδέουν με την ιστορία αυτού, του 

προηγούμενου αιώνα και, ακόμη, πιο παλιά. Στη χώρα μας, το 2017 δημιουργήθηκε 

η ομάδα ΒΙ.Δ.Α. (Βιομηχανικά Δελτία Απογραφής), μία διεπιστημονική οντότητα η 

οποία έχει στόχο να τεκμηριώσει, να διασώσει, να καταγράψει κατάλοιπα από τη 

βιομηχανική κληρονομιά και να συμβάλει στη διατήρηση της 

(https://vidarchives.gr/schetika-me-emas, Ανακτήθηκε 7/5/23). Ανάμεσα στα 

στοιχεία που καταγράφονται ως κατάλοιπα της βιομηχανικής κληρονομιάς στην 

ιστοσελίδα της ομάδας αυτής είναι και τα «Ψυγεία-Παγοποιεία-Αναψυκτικά 
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ΚΛΙΑΦΑ» (https://vidarchives.gr/reports/2021_01_645, Ανακτήθηκε 7/5/23), τα 

κτίρια και η ιστορία μίας επιχείρησης των Τρικάλων που ξεκινά τη λειτουργία της στις 

αρχές του προηγούμενου αιώνα και γίνεται γνωστή σε όλη τη χώρα, τόσο για την 

ποιότητα των προϊόντων της, όσο και για τις επιχειρηματικές καινοτομίες της. Η υγιής 

επιχειρηματικότητα, το ανθρώπινο πρόσωπο της επιχείρησης και ο σεβασμός προς το 

προσωπικό και τους καταναλωτές, η ακούραστη έρευνα για την εξέλιξη των 

προϊόντων και της γραμμής παραγωγής, η σύνδεση με την τοπική ιστορία και το 

ενδιαφέρον για τον πολιτισμό είναι παράγοντες οι οποίοι κάνουν αυτήν την 

επιχείρηση των Τρικάλων μία ενδιαφέρουσα περίπτωση για μελέτη σε όλη τη χώρα. 

Επιπλέον, η ιστορία της εταιρείας ΚΛΙΑΦΑ δίνει πολλά ερεθίσματα για να συνδεθεί η 

τοπική ιστορία, με τη γενική, ενώ στο πλαίσιο της ιστορικής εκπαίδευσης μπορεί να 

προσφέρει κάποιες ενδιαφέρουσες διαδρομές μελέτης και έρευνας. 

Το 1926 ο Θεόδωρος Κλιάφας, μετά από πώληση του μεριδίου του από την πατρική 

κληρονομιά στα αδέρφια του, δημιουργεί το «Ψυγείο-Παγοποιείο» του σε κτίριο που 

κατασκευάζεται για να στεγάσει τις πρώτες επιχειρηματικές δραστηριότητες της 

οικογένειας Κλιάφα. Το 1933 αλλάζει ο τρόπος εμφιάλωσης, καθώς ο Θεόδωρος 

Κλιάφας εισάγει το μεταλλικό πώμα “crown”. Το 1961 αναλαμβάνει την επιχείρηση ο 

γιος του Θεόδωρου, Κώστας Κλιάφας και το 1965 αλλάζει στέγη. Μεταφέρεται σε μία 

νεοαναγειρόμενη οικοδομή δίπλα από το παλιό εργοστάσιο. Αυτό το τελευταίο, θα 

μεταμορφωθεί σε κέντρο πολιτισμού, στεγάζοντας τη δημοτική και την εφηβική 

βιβλιοθήκη, όπως, επίσης και ένα μουσείο με αξιόλογες ιστορικές πηγές. 

Τα στοιχεία αυτά καταγράφονται στην ταινία του Βασίλη Λουλέ με τίτλο «Μια μεγάλη 

οικογένεια. Η ιστορία των αναψυκτικών ΚΛΙΑΦΑ» (παραγωγή «KLIAFAS S.A.», 2022). 

Στην ταινία αυτή παρουσιάζονται, επίσης, προσωπικές μαρτυρίες, ιστορικά 

ντοκουμέντα, βιομηχανικά φιλμάκια, ηχογραφημένες συνεντεύξεις, διαφημιστικές 

ταινίες, μηχανές παραγωγής, μουσειακά αντικείμενα κ.ά. Είναι ένα ντοκιμαντέρ 

πλούσιο σε ιστορικές πηγές, κατάλληλο για ιστορική έρευνα. Στην ιστορική 

εκπαίδευση η σύνθεση όλων αυτών των στοιχείων, πρωτογενών και δευτερογενών 

πηγών, σε συνδυασμό με την ιστορική αφήγηση αισθητοποιεί την ιστορική έρευνα. 

Εξοικειώνει τα παιδιά με τη διδακτική αξιοποίηση των πηγών, καλλιεργεί τον 

οπτικοακουστικό γραμματισμό τους και, τελικά, λειτουργεί ως μετά-πηγή, δηλαδή ως 

σύνδεση και παρουσίαση πολλών ιστορικών πηγών με εξειδικευμένη επεξεργασία. 

Το σημερινό «Κέντρο Ιστορίας και Πολιτισμού» της εταιρείας ΚΛΙΑΦΑ, το πρώτο 

εργοστάσιο της εταιρείας είναι μία πρωτογενής ιστορική πηγή από το περιβάλλον και 

όλα τα υλικά κατάλοιπά του (μηχανές παραγωγής, φιάλες, πώματα, αφίσες και άλλα 

μουσειακά εκθέματα) είναι ιστορικές πηγές του υλικού πολιτισμού. Σε τοπικά 

εκπαιδευτικά προγράμματα τα παιδιά πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης μπορούν να επισκεφτούν το χώρο, να παρατηρήσουν και να 

μελετήσουν, τις ιστορικές πηγές από κοντά, διεξάγοντας τις δικές τους έρευνες, 

δημιουργώντας αφηγήσεις και εκπαιδευτικό υλικό. Οι δραστηριότητες αυτές, 

αποδεκτές από τα σύγχρονα Προγράμματα Σπουδών Ιστορίας στη χώρα μας και 

ενταγμένες σε εκπαιδευτικά προγράμματα τοπικής ιστορίας, σε πολιτιστικά 
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προγράμματα, σε εργαστήρια δεξιοτήτων, σε εκπαιδευτικές επισκέψεις και στο 

μάθημα της ιστορίας μπορούν να συνδυαστούν αρμονικά με την παρακολούθηση της 

ταινίας και να εμπλουτίσουν με καινοτόμες προσεγγίσεις την καθημερινή ζωή στο 

σχολείο. 

Μνημεία βιομηχανικής κληρονομιάς, όπως το παλιό εργοστάσιο της οικογένειας 

Κλιάφα είναι μέρος του αστικού ιστού και της σύγχρονης ζωής στην πόλη και την 

τοπική κοινωνία. Η ιδιότητα αυτή δίνει τη δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να 

ενισχύσουν τη βιωματική μάθηση και να δημιουργήσουν πολλές και ποικίλες 

μαθησιακές εμπειρίες για τα παιδιά. Επιπλέον, ένα κτίριο από το παρελθόν που είναι 

ζωντανό στο παρόν διευκολύνει την αντίστροφη προσέγγιση στο χρόνο από το παρόν 

προς το παρελθόν, από το βιωμένο παρόν προς ένα άγνωστο παρελθόν το οποίο, 

ωστόσο, είναι εύκολο να οικειοποιηθούν παιδιά και ενήλικες όταν συνδέεται με την 

καθημερινή τους ζωή στην πόλη, με την καθημερινότητά τους. Εξάλλου, το δεδομένο 

ότι τα παιδιά ενδιαφέρονται για το ιστορικό παρελθόν, όταν αυτό συνδέεται με 

καταστάσεις, στοιχεία ή εμπειρίες που έχουν σημασία για αυτά στο παρόν έχει 

επιβεβαιωθεί από σύγχρονες έρευνες (Solé, 2019; Fardi, 2022) και έχει προταθεί από 

πολλά σύγχρονα δημοσιευμένα εκπαιδευτικά προγράμματα (Cooper, 2002; Φαρδή, 

2020, 2013). 

Παρόμοιες διαδρομές στο χρόνο μπορούμε να ακολουθήσουμε μελετώντας τις 

επαγγελματικές δραστηριότητες της εταιρείας ΚΛΙΑΦΑ. Τα αναψυκτικά και οι χυμοί 

υπάρχουν στη ζωή των παιδιών, ακόμη και σήμερα που τα παιδιά είναι υπερβολικά 

«ζαχαρωμένα», σύμφωνα με τον εύστοχο, σχεδόν ποιητικό στοχασμό ενός 

σημαντικού στελέχους της εταιρείας. Ο Ηλίας Ευαγγέλου, παιδικός φίλος του Κώστα 

Κλιάφα και συνεργάτης του, θα παρατηρήσει σε μία αφηγηματική στιγμή της ταινίας 

ότι όταν το καταναλωτικό κοινό γνώρισε τα αναψυκτικά τα αγάπησε, διότι, εκείνη την 

εποχή οι άνθρωποι ήταν «αζαχάρωτοι», η ζάχαρη ήταν άγνωστη γι’ αυτούς. Τα 

σημερινά παιδιά που έχουν αφθονία γλυκαντικών ουσιών στις τροφές τους, 

γνωρίζουν αναψυκτικά και χυμούς σε ψυχαγωγικές και ευχάριστες δραστηριότητες 

όπως τα παιδικά πάρτι, οι σχολικές γιορτές και άλλες κοινωνικές εκδηλώσεις. 

Παρακολουθώντας την ταινία και μελετώντας μουσειακά αντικείμενα από το κέντρο 

πολιτισμού και το μουσείο της εταιρείας, όπως είναι οι αφίσες, μπουκάλια και 

πώματα μπορούν να κάνουν συγκρίσεις της δικής τους ζωής και καθημερινότητας με 

των ανθρώπων της εποχής των αρχών του προηγούμενου αιώνα, να ανακαλύψουν 

ομοιότητες και διαφορές, τη συνέχεια και την αλλαγή στο χρόνο. 

Επιπλέον, οι αλλαγές χρήσης του κτιρίου της εταιρείας που στέγασε την πρώτη 

επιχειρηματική της περίοδο (από εργοστάσιο σε πολιτιστικό κέντρο) όπως, επίσης, 

και η μελέτη φωτογραφιών με τις δραστηριότητες του προσωπικού και των στελεχών 

(εργασία στη γραμμή παραγωγής, τεχνικές εργασίες, εορταστικές εκδηλώσεις, 

τελετές βράβευσης κ.ά.), στοιχεία που είναι ιστορικές πηγές με πρωτογενή 

χαρακτήρα, διευκολύνουν την γνωριμία των παιδιών με τον ιστορικό χρόνο. Οι 

αλλαγές χρήσεις και η κοινωνική πλευρά της ζωής στο κτίριο διαμορφώνουν μία 



εικόνα για τον ιστορικό χρόνο η οποία μπορεί να αποτυπωθεί σε χρονικές γραμμές, 

αφηγήσεις, εικονογραφημένες αφηγήσεις. 

Γενικά, ο εντοπισμός, η μελέτη και η έρευνα μνημείων ή κτιρίων βιομηχανικής 

κληρονομιάς στην ιστορική εκπαίδευση εντάσσεται στο πλαίσιο των καλών 

πρακτικών στο μάθημα της ιστορίας, διότι: 

1. Διευκολύνουν τη γνωριμία των παιδιών με πρωτογενές ιστοριογραφικό υλικό 

(πρωτογενείς πηγές, κατάλοιπα του υλικού πολιτισμού). 

2. Συνδέουν τη ζωή μας στο παρόν με πτυχές της ανθρώπινης δραστηριότητας στο 

παρελθόν. 

3. Διευκολύνουν την αντίστροφη προσέγγιση του χρόνου στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

4. Φωτίζουν πτυχές της τοπικής και της γενικής ιστορίας. 

5. Εμπλουτίζουν την εκπαιδευτική διαδικασία με βιωματικές δραστηριότητες και 

δημιουργούν κίνητρα μάθησης στα παιδιά για το ιστορικό παρελθόν. 

Οι προφορικές μαρτυρίες των ανθρώπων στην ταινία «Μια μεγάλη οικογένεια. Η 

ιστορία των αναψυκτικών ΚΛΙΑΦΑ» του Βασίλη Λουλέ «ζωντανεύουν την ιστορία». Η 

ίδια λειτουργία επιτελείται, επίσης, με το αφηγηματικό ύφος, τον ρυθμό, τη μουσική, 

τις ιστορικές πηγές. Η ταινία αυτή είναι κατάλληλη για σύγχρονες διδακτικές 

μεθοδολογικές προσεγγίσεις στο μάθημα της ιστορίας. Καλλιεργεί στα παιδιά  

οπτικοακουστικό και ιστορικό γραμματισμό. Τα βοηθά να εξοικειωθούν με την 

ιστορική σκέψη, να αυξήσουν την ιστορική τους ενσυναίσθηση, να γνωρίσουν την 

έννοια του ιστορικού χρόνου, να έρθουν σε επαφή με την ιστορική γνώση με τη 

μελέτη και την έρευνα των ιστορικών πηγών. 
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